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RESUMO
Atualmente os estudos sobre os marcadores do cromossomo Y na genética forense têm ganhado notoriedade na área da Biologia Molecular por contribuírem na elucidação de crimes e investigações de paternidade. Os marcadores possibilitam uma maior praticidade na rotina dos peritos ao entregarem resultados autênticos à população, identificando vítimas através de amostras biológicas. O objetivo deste trabalho é elaborar de uma pesquisa bibliográfica sobre os marcadores moleculares do cromossomo Y na genética forense, ressaltando a sua importância e suas limitações, através de uma revisão narrativa. Onde pode-se concluir que os marcadores moleculares são ferramentas úteis na biologia molecular e genética, sendo utilizados para identificar de forma específica qualquer organismo vivo. A utilização dos marcadores do cromossomo Y pode ser uma alternativa viável em situações em que outras fontes de DNA estão indisponíveis ou são de baixa qualidade. A avaliação dos marcadores do cromossomo Y vem se tornando um importante recurso na genética forense, não somente na resolução de casos judiciais, como também na geração de dados que compõem a caracterização de uma população frente à evolução humana. Com a evolução das técnicas de sequenciamento genético, é possível obter cada vez mais informações, aumentando a precisão e a confiabilidade dos resultados obtidos.
PALAVRAS-CHAVE: Marcadores genéticos; Short Tandem Repeats (STR); Y-Short Tandem Repeats (Y-STR); Cromossomo Y; Genética Forense, Crimes. 
ABSTRACT:
Currently, studies on chromosome markers and forensic genetics have gained notoriety in the area of ​​Molecular Biology for contributing to the elucidation of crimes and paternity investigations. The markers enable greater practicality in experts' routines by providing authentic results to the population, identifying victims through biological samples. The objective of this work is to develop a bibliographical research on molecular markers of the chromosome and forensic genetics, highlighting their importance and limitations, through a narrative review. Where we can conclude that molecular markers are useful tools in molecular biology and genetics, being used to specifically identify any living organism. The use of chromosome markers can be a viable alternative in situations where other sources of DNA are unavailable or of low quality. The evaluation of chromosome markers has become an important resource in forensic genetics, not only in resolving legal cases, but also in generating data that make up the characterization of a population in the face of human evolution. With the evolution of genetic sequencing techniques, it is possible to obtain more and more information, increasing the precision and reliability of the results obtained.
KEYWORDS: Genetic markers; Short Tandem Repeats (STR); Y-Short Tandem Repeats (Y-STR); Y chromosome; Forensic Genetics, Crimes.
